

LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. EMILIO GASCÓN Y CAÑIZARES
General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

PRESUPUESTOS

23 columnas con 82 páginas.

Veintitres columnas de apretada letra en 82 páginas, constituyen el armazón del presupuesto que para rehacer el país de las desventuras pasadas, leyó en las Cortes en la tarde del sábado el Sr. Villaverde.

Esas veintitres columnas de prosa buena ó mala, que de todo tienen obras de tan difícil corte, la hemos gustado veintitres mil veces sin que, torpes de nosotros, hayamos podido formar á estas alturas un juicio exacto acerca de sus bondades ó errores.

Pero es consolador registrar el dato, de que mientras que la prensa, que no suele ser tardía ni pererosa en apoderarse de las ideas y pensamientos que los gobiernos tienen en estas cuestiones, no se haya aún atrevido á formular su juicio definitivo, exista un hombre de perspicacia tal, de talento de asimilación tan poderosa, que no hoy, exponga su autorizada opinión sobre las múltiples cuestiones, todas hondísimas, que constituyen la obra de los presupuestos, sino que ya el sábado por la noche, el domingo mismo, abriese su pecho y su entendimiento dejando escapar á torrentes ideas, pensamientos, juicios, opinión definitiva, fallo absoluto, acerca de materia que aún la prensa no ha podido digerir á pesar de las setenta y dos horas transcurridas.

Este hombre es Paraiso, suprema esperanza de este país, que permanece oculto en Zaragoza estudiando, á la par que el azogado de los espejos, las grandes cuestiones económico-rentístico-financieras que brotan de su límen con la majestad de su inmensa autoridad.

Y hay periódicos que reconociéndola, le acosan á interviews y de uno á otro confin lleva el telegrafo la opinión que á Paraiso merece la colosal obra de los presupuestos que al estudio de los hombres curtidors en esta ciencia está sometida, sin que hayan podido aún formular un juicio aproximado sobre la extensión y alcance de cada uno de sus problemas múltiples y complicados.

No es un sintoma deplorable de nuestra decadencia y degeneración éste que registramos, de que el señor de Paraiso, adelantándose á todo, se empine desde el guardacantón inmediato, y antes que las autoridades en la materia expongan sus juicios, él condene ó apruebe obra tan magna dando su fallo inapelable?

Por la pena que nos producen estas consideraciones, que con nosotros han registrado muchos, recogemos este dato antes de entrar en materia, que ha de ser muy parva, porque francamente, el proyecto de presupuestos del Sr. Villaverde sólo puede hoy bordearse por su periferia, pues sólo á los genios como el señor de Paraiso, les es dado penetrar en sus entrañas á las pocas horas de su nacimiento.

Pero ya es para nosotros un sintoma favorable, de que la obra del Sr. Villaverde tiene muchísimo bueno aceptable y un pensamiento general plausible, el hecho de que el señor de Paraiso lo condene.

Y empieza la agitación, y el disparate comienza á encender los ánimos, y el juicio apasionado asoma mezclado con la insubordinación y la amenaza, y cada interés herido se levanta protestando en infernal gritería y surgen pits á la vuelta de cada esquina con sus chafarotes enmohecidos, dando tajos los unos, mientras los otros, con sus medicaciones y panaceas, pretenden redimirlo todo, señalando la omisión, el error ó el quebranto, cuando en el fondo de sus censuras no hay sino el egoísmo de clase, el interés particularísimo ó la codicia disfrazada para alcanzar mayores beneficios.

Imposible ya hablar de otra cosa. Los sacrificios impuestos irritan nuestra fiereza natural, demostrada siempre en los sacrificios voluntarios que el 99 por 100 de los españoles se impusieron al nacer de gastar en toros y en lujos lo que no producen, porque no trabajan, y esto de que el sacrificio impuesto desde arriba, tenga que disminuir el sacrificio voluntario de necesidades facticias que una mala educación nos crea, tener que avivar nuestra habitual pereza, tener que pensar en trabajar, tener que cortar la ración al vicio, suspender la orgía y acoplar la vida á la vida modesta de las obligaciones y pesadumbres del Estado, eso irrita, subleva, indigna, nos hace gritar, que ya otra cosa no puede ni sabe hacer un pueblo degenerado, que

demuestra sus grandezas encogiéndose de hombros, cuando el desastre llegó y la intervención amenazaba, ó grita como energúmeno cuando en la necesidad angustiosa de hacer patria, se le pide un sacrificio, que ha de obligarle á la moderación y prudencia en sus vicios y dilapidaciones, ó acaso á tener que trabajar.

¿Pedir sacrificios á este país en la crisis más suprema de su existencia! ¿Qué delirio!

El vigor del sentimiento patrio en nosotros es tan robusto, tan firme, de tal magnitud, que sobrepuja al que Inglaterra demostró en 1795, el que á Prusia salvó en 1812, el que á Francia levantó en 1870.

El vigor del sentimiento nacional en estos países en los momentos supremos de sus grandes crisis, hicieron de Inglaterra el primer pueblo del mundo, de la modesta Prusia un imperio poderoso, de la Francia, un pueblo libre, capacitado para todos los derechos, para todas las libertades. ¿Nosotros!

Mientras tengamos Paraisos, ¿qué podremos ejecutar?

No nos proponemos hacer una crítica del plan financiero del Sr. Villaverde, que requiere mucho estudio y reflexión; pero contra la opinión de nuestros hacendistas de café, de la Castellana y de las Cámaras de Comercio, hemos de decir á nuestros numerosos abonados que el pensamiento general de esta obra, que tantos debates y controversias ha de suscitar, es un pensamiento generador de grandes ideales, sincero, original, ordenado, justo, nuevo, metódico, científico, revelador de un espíritu laborioso, culto, que en sus anhelos de justicia, que en sus ansias de poner un grano de arena en la reconstrucción de la patria, ha colocado en la picota toda su reputación de hacendista, todos sus prestigios, todas sus convicciones acaso.

Contendrá errores; ¿qué obra humana no los tiene? Habrá ido en muchos casos más allá de lo que le aconsejaban sus propias ideas y aun las conveniencias de los intereses colectivos; pero ante la suprema angustia nacional, la flexibilidad borró el obstáculo, la transacción limó la resistencia de la voluntad, y ante la necesidad de enjugar lágrimas para ir en derechura de la nivelación ansiada, surgió el nuevo tributo, se aumentó el ya establecido, se mantuvo el anterior y hasta se habrá llegado á sancionar el error pasado contra el que clamamos todos los españoles por mañana y tarde.

¿Pero qué hacer? Los que hoy más gritan y protestan, son los que ayer veían con indiferencia y sin dolor las brutales cargas que pesan sobre la agricultura, única fuente de riqueza del país, tratada mimosamente hoy por el Sr. Villaverde.

Los que hoy desafortadamente vocean, son los que ayer con la frase sacramental de *ahí me las den todas*, se encogían de hombros, viendo cómo todas las cargas públicas pesaban sobre la agricultura.

Hoy la gran justicia del cumplimiento del artículo 3.º de la Constitución se ve satisfecha, y esto sólo bastaría para tributar nuestros aplausos, si esta obra no tuviese otros justos títulos á nuestra consideración y respetos.

Si los alcoholes se gravan, si esta industria no sale favorecida, las Cortes suavizarán sus rigores; pero en cambio por este proyecto mueren en España los alcoholes industriales.

Si los fabricantes azucareros sufren porque se aumenta el impuesto, cosa que también suavizarán las Cortes, en cambio el derecho de entrada de los azúcares extranjeros es tan alto que hace imposible toda competencia en el interior.

Esto es lo que más puede afectar á la producción agraria, que como queda dicho, pueden suavizarse sus rigores, aunque ya tienen sus compensaciones.

Pero en cambio, lean los agricultores con amor y cariño el siguiente epígrafe y su texto, que recortamos de la *Gaceta* y de lo que haremos oportunos estudios y comentarios con más espacio y tiempo.

Dice así:

Rebaja de la contribución inmueble, cultivo y ganadería.

Planes y resoluciones.

Examina el ministro en la memoria la situación de aquellas industrias y dice:

Por lo que al presente se refiere, á pesar de que los cupos del próximo año ascienden á 165.629.937 pesetas, el cálculo del ingreso probable se limita á pesetas 160.500.000, que ofrece un aumento

sobre el ingreso calculado para el presupuesto vigente de 500 000 pesetas.

Fúndase este aumento en la mejora que experimentó la recaudación en el año económico de 1897-98, acentuada considerablemente en el presente, y que en fin de Marzo excedió de un millón de pesetas, y además en haberse obtenido en los registros fiscales aprobados este año un aumento de riqueza de 2.112.263 y 369.643 pesetas en los cupos.

Fúndase en concepto de décimos adicionales dos para la riqueza urbana, aliviándola en una tercera parte de los recargos con que hoy está gravada, y suprimiéndolos por completo para la riqueza rústica y pecuaria.

Importan los dos décimos sobre la riqueza urbana 9.850.000 pesetas.

Así como el Gobierno no ha omitido esfuerzo alguno en favor del contibuyente de los campos, no puede prescindir de los referidos décimos adicionales sobre las cuotas de contribución territorial por riqueza urbana, mientras lo exijan las circunstancias excepcionales por que atraviesa el Tesoro público.

¿No merece después de esto gratitud y aplausos de los labradores el Sr. Villaverde?

Ya era tiempo que se fuese haciendo justicia, y que cada palo aguantase su yela. Y cada cual hable de la feria como le vaya en ella.

JUAN F. GASCÓN.

EL HOMBRE AGRÍCOLA

España es un país esencialmente agrícola; esta frase resulta ya vulgar en fuerza de repetida. El 40 por 100 de sus habitantes son agricultores, en tanto que solamente 12 por 100 se dedican á la industria y comercio y 3 por 100 á profesiones liberales.

La clase agrícola contribuye á las cargas del Estado en 112 millones de pesetas anuales; la industrial y de comercio reunidas, en 45 millones. Aparte de esto, el impuesto de consumos, que es para el Estado y para los municipios una fuente muy considerable de ingresos, grava exclusivamente los productos del campo.

Parece natural que la clase agrícola, por su importancia, debiera estar debidamente atendida en las regiones gubernamentales. Es más, debiera imponerse y tener verdadero influjo en esas regiones. Y cabalmente sucede lo contrario. Sobre ella pesan impuestos abrumadores; sus necesidades y sus quejas son desatendidas generalmente; su influencia en la esfera del gobierno es nula ó poco menos.

No hemos de incurrir en la vulgaridad de hacer á este propósito consideraciones jereemiáticas. No estamos para plañir, estamos para obrar.

Los pueblos meridionales somos cesaristas, á pesar nuestro. Los individuos de la raza sajona tienen cada uno de ellos un tomo de filosofía de Kraus en el cerebro, y por sí piensan y por sí obran. En cambio nosotros copiamos el pensar y el obrar á uno, y sugeridos vamos maquinalmente á donde él nos conduce.

Hay en esto algo de fascinación, de hipnotismo. En los estudios sociológicos se admite la gran influencia del hipnotismo en la guerra. El jefe que tiene fe en los destinos de la patria no desespera; lucha siempre con energía y nunca desmaya; su obstinación dobla al enemigo y la fortuna vicientada le sonríe casi siempre. Así sucedió á César, en Munda, á Pelayo en Covadonga, á Na oleón en Arcola y Marengo. Cuando no se tiene fe, la derrota es segura, y he ahí Jena, Solferino y Sadowa.

La Psicología ha probado á la Historia que si se perdió Metz fué por falta de fe, por apatía de Bazaine.

También ha probado que las victorias de Napoleón se debieron en gran parte á su obstinación en no abandonar el campo de batalla, en no confesarse nunca vencido. El gran emperador creía en su estrella. En cierta ocasión decía al mariscal Rapp, que le sorprendió en una especie de éxtasis contemplando el firmamento:

«¿La veis allá arriba?» Y como Rapp le dijera que nada veía, replicó Napoleón: «¿Cómo? ¿No la descubris? Es mi estrella; vedla como brilla; no me ha abandonado nunca; la veo en todas las grandes ocasiones.»

Y así como aquella estrella era para el emperador el acicate de sus grandes empresas militares, la mirada del emperador, que tenía algo de mágica, de diabólica, enardecía á los terribles granaderos de su guardia y les hipnotizaba y les llevaba á hacer las mayores locuras, que resultaban los más sublimes heroísmos.

Algo de esto pasa en los demás órdenes sociales. Por eso cuando Unamuno escribía no hace mucho: «Mateos al Quijote,» y Costa exclamaba en reciente asamblea: «Échemos

dole cerrojo al sepulcro del Cid,» daban muestras de no conocer á fondo la psicología de nuestro pueblo.

La clase agrícola en España es acéfala, anla despistada, sin rumbo; desea la cabeza que le hace falta, la que la ha de guiar hasta conseguir el logro de sus ideales. En Francia un partido agrícola con un Méline al frente y un numeroso y brillante grupo de diputados ajenos á banderías políticas, un ministerio de Agricultura, una perfecta organización en la enseñanza agrícola. En las demás naciones ocurre lo propio. Y cuenta que en todas ellas la agricultura tiene menos importancia, con relación á la industria y al comercio, que aquí en España.

Para dirigir á los agricultores no se necesita un sabio, ni un pensador, ni un orador; se necesita un hombre con poder práctico de las cosas del campo, de cultura general, independiente, de carácter enérgico, de mucha honradez y mucho patriotismo; que tenga fe en la victoria, ideales nobles y levantados y en momentos dados valor para soportar las contariedades, tenacidad y arrogancia para arrastrar la opinión.

Difícilmente pueden sumarse en un solo individuo todas estas cualidades. Y, sin embargo, los que siguen de cerca el movimiento agrícola de nuestro país, que aunque lento se desenvuelve modesta y silenciosamente, los que leen, los que estudian, reconocen en el conde de San Bernardo la personalidad más saliente, el primado de todos los agricultores españoles. Rodeado de grandes prestigios adquiridos por medio de un trabajo de muchos años, con un caudal de conocimientos agronómicos, teóricos y prácticos, poco comunes, vive actualmente el ilustre prócer dedicado en cuerpo y alma y con indecible entusiasmo á las cosas del campo y al estudio y defensa de todo lo que pueda interesar á la clase agrícola. Todos recuerdan con fruición el tiempo en que estuvo al frente de la Dirección general de Agricultura, todos los que las conocen comentan con deleite sus brillantes campañas hechas en el Parlamento defendiendo los intereses agrícolas. Cuando en Madrid se instituye una corporación de carácter agrícola surge como por encanto el nombre del conde de San Bernardo para presidirla; cuando de provincias va á Madrid alguna comisión de agricultores para hacer al gobierno cualquier demanda, el consejo y el apoyo entusiasta del conde casi siempre se solicita.

Bien sabemos que para muchos no hay por qué encarecerles la personalidad de este ilustre agricultor, pues harlo conocida les es. Mas para otros que no le conocen, ó aun conociéndole, ignoran su alta significación, es un deber en nosotros presentarlo, descubrirlo, si cabe la palabra.

Mucho y bueno puede esperar la clase agrícola de las iniciativas del conde de San Bernardo. En interés de todos éntese á incitarle á que perseverare en sus trabajos, manteniendo su entusiasmo con manifestaciones de adhesión y simpatía, porque más que una esperanza, es una realidad de la clase agrícola española.

B. GINER ALÍO.

GAMAZO

La noticia del ataque que sufriera, produjo un verdadero y unánime sentimiento en todas las clases sociales.

Jamás en casos análogos, tratándose de hombres políticos, se ha visto, ni votos más sinceros por su salud, ni dolor más intenso ante el temor de una desgracia.

Porque desgracia inmensa para la patria hubiese sido en todos los instantes, pero en estos momentos más, la pérdida de un hombre de la altura y del entendimiento del Sr. Gamazo, única esperanza que aquí queda para reconstruir este país deshecho por no haberse seguido sus consejos, ni aceptado sus direcciones.

Afortunadamente la dolencia no agarró en aquel cuerpo, guardado por un espíritu sano y vigoroso, y asustada de su intento de destrucción, abandonó la presa que intentó herir, sin calcular, ni el espíritu enérgico que animaba la materia, ni el daño inmenso que inferiría á todos los intereses sociales.

Porque hombres como el Sr. Gamazo están llamados á más altos fines que el doloroso de traición á importuna dolencia.

Dios, que no nos abandona, nos ahorró esta vez dolores que hubiesen repercutido aquí muy hondamente.

Todo Madrid desfiló por la casa del ilustre enfermo, á quien desea el país en masa una franca y brevísima convalecencia.

SÍ, CONCLUYAMOS

Sí, Sr. García Ceballos, coincidamos una vez siquiera poniéndonos de acuerdo para dar por terminado este puñco debate, que suelen amargar frases inconvenientes, deslizadas en el calor de la improvisación.

No pierdo de vista las que, sin usted pretenderlo acaso, ha dirigido á mi querido amigo Sr. Corella, al discutir con él sobre la misma materia y no quiero ser víctima, á falta de buenas razones de la lógica, del destempleado lenguaje de la sátirazón.

Sólo una satisfacción cumplida que debo á mis sentimientos nobles y á los respetos que todo el mundo me merece, puede moverme á romper, con el propósito que me había formado.

Me ruega usted aclare conceptos de significado dudoso, que no necesitan aclaración, porque su recto sentido es bien claro, y tampoco puedo negarme á satisfacerle, porque conforman con los dictados de mi conciencia al expresarlos. La duda en este caso, es lo que ofende.

La frase que tanto le ha molestado de economista en reserva de *El Globo*, le honra á usted mucho, y ello quiere significar, á lo menos ese fué nuestro sentir, que *El Globo*, apreciando sus gran les merecimientos y profundos estudios económicos, ofrece su firma como garantía suprema de defensa, cuando las grandes cuestiones económicas hay que dirimir las presentando teorías y tendencias y aun las aspiraciones de escuela frente por frente á las contrarias.

En reserva, quiere decir literalmente en este caso, todo lo contrario de la acepción que usted ha tomado la frase, al menos nosotros al expresarlo así, así lo sentimos.

Esto sí que es tomar el rábano por las hojas y comerse hojas y rábanos, concepto que vuelvo á expresar á usted, aplicado á esta obsesión suya, para que comprenda el valor y alcance de aquel otro análogo de nuestro artículo anterior, significando entonces, como ahora, que variaba usted el sentido de la frase y se comía el argumento, que son los rábanos.

Quedo contestado el primer punto, que no creo de exca á usted duda alguna, y si aún se la ofreciera, dispuesto estoy á aclarársela como le plazca, por la sencilla razón de que como queda explicado, fué ese el recto sentido de la frase y el espíritu que la animaba.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cexdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Barbastro, Toledo, Lugo y Córdoba.

No pierdo de vista las que, sin usted pretenderlo acaso, ha dirigido á mi querido amigo Sr. Corella, al discutir con él sobre la misma materia y no quiero ser víctima, á falta de buenas razones de la lógica, del destempleado lenguaje de la sátirazón.

Sólo una satisfacción cumplida que debo á mis sentimientos nobles y á los respetos que todo el mundo me merece, puede moverme á romper, con el propósito que me había formado.

Me ruega usted aclare conceptos de significado dudoso, que no necesitan aclaración, porque su recto sentido es bien claro, y tampoco puedo negarme á satisfacerle, porque conforman con los dictados de mi conciencia al expresarlos. La duda en este caso, es lo que ofende.

La frase que tanto le ha molestado de economista en reserva de *El Globo*, le honra á usted mucho, y ello quiere significar, á lo menos ese fué nuestro sentir, que *El Globo*, apreciando sus gran les merecimientos y profundos estudios económicos, ofrece su firma como garantía suprema de defensa, cuando las grandes cuestiones económicas hay que dirimir las presentando teorías y tendencias y aun las aspiraciones de escuela frente por frente á las contrarias.

En reserva, quiere decir literalmente en este caso, todo lo contrario de la acepción que usted ha tomado la frase, al menos nosotros al expresarlo así, así lo sentimos.

Esto sí que es tomar el rábano por las hojas y comerse hojas y rábanos, concepto que vuelvo á expresar á usted, aplicado á esta obsesión suya, para que comprenda el valor y alcance de aquel otro análogo de nuestro artículo anterior, significando entonces, como ahora, que variaba usted el sentido de la frase y se comía el argumento, que son los rábanos.

Quedo contestado el primer punto, que no creo de exca á usted duda alguna, y si aún se la ofreciera, dispuesto estoy á aclarársela como le plazca, por la sencilla razón de que como queda explicado, fué ese el recto sentido de la frase y el espíritu que la animaba.

¿Pero qué azúcar emplean sus clientes en el chocolate, etc., etc.?

Este es otro apartado, que le ofrece dudas, y que sino probara la delicadeza de su epidermis, movería á risa, por lo inocente.

Pues sus clientes, que yo no subrayaba por cierto, y usted sí, al devolverme la frase, son las clases agrariadas que usted defiende de chicolateros y coniteros, haciendo suya su gran causa y sus grandes intereses, contra los intereses de los míos, que en este caso son los productores de la remolacha, los labradores, los agricultores.

¿Qué ofensa puede haber en ello? Empleé la palabra clientes, como puede emplear la de sus patrocinados.

¿Y qué duda cabe Sr. Ceballos? Creo que pueda usted ya admitir esas frases y aun sentir dolor por haberlas subrayado.

Aclaradas quedan, deseando sinceramente le satisfagan.

En cuanto á lo de los banquetes, que también usted subraya, es un inciso sin valor alguno y su oportuno recuerdo mío al traer á la memoria aquellas diabluras de la comisión que de Cataluña vino, aquel ir y venir y gritar, metiendo más ruido con sus desplantas y banquetes, que cólicos producen los menajes con que confeccionan sus industrias, dándose por agraviados por la carestía del azúcar, cuando esta primera materia la suelen ver sus productos industriales, en la generalidad de los casos, á cien leguas á la redonda.

Por lo demás, las citas que usted se digna ofrecermel del marqués de Valle-Hermoso, son muy estimadas también por mí; pero la realidad es otra, y es lástima que el joven marqués despuente por ese lado pecaminoso de su escuela económica, perdiendo de vista la urgente necesidad de aumentar la producción de la remolacha, de librarla de todo gravamen, y de crear el mercado interior, atrancando aun más las puertas.

Y quedemos, por último, en que el agricultor puede ser productor de remolacha, y productores de azúcar ó fabricantes, como usted quiera, así como el viticultor puede ser y es, en todos los casos, vinicultor. ¿Qué duda cabe?

Pues qué, ¿no conoce el Sr. García Ceballos los productores de remolacha, que además de ser agricultores, tienen participación en la industria de la fabricación del azúcar?

JUAN F. GASCÓN.

UNA FABRICA DE GUANOS

El ilustre alcalde de Loja, nuestro querido amigo D. Serafín Derqui, nos dice lo siguiente á propósito de esta materia:

«Ha empezado á funcionar aquí una magnífica fábrica de guanos, ó mejor dicho, de ab nos químicos.

Hemos ensayado esos abonos en toda clase de plantas y los resultados fueron magníficos en todas partes, siendo inducible—añade—que benefician más que el estiércol.

Aplicados, dice, á los cereales, doblan la cosecha; pero sus precios altos no remunerar los sensibles aumentos de producción.

Y aquí tiene usted—continúa diciendo el Sr. Derqui—un problema agrícola de carácter económico que urge resolver.

Perfectamente, Sr. Derqui, pues lo iremos tratando y resolviendo. Por lo pronto ya sabemos que en Loja hay una excelente fábrica de abonos químicos, y esto es ya algo, porque viene á sumarse con las demás, que no van siendo escasas en nuestro país, aunque no sean tan buenas como la de Loja.

Los abonos son el porvenir de la agricultura, porque el principio con que encabezamos como lema nuestro periódico, de que es preciso restituir á la tierra en forma de abonos lo que ella nos presta en forma de cosechas, es cada vez más absoluto, más claro, más preceptivo, y machacar en hierro frío será el pedir á esta tierra vieja que nos da asiento y alimento, rendimientos y productos, sin reintegrarle después de cada cosecha lo que antes nos dió.

¿Que son caros los abonos químicos, dice el Sr. Derqui? ¡Y tan caros! pero si todos los días nos comunican que en otras poblaciones se ha seguido el ejemplo de Loja, que el señor Derqui que la competencia abaratará el género, ya que no tenemos el crédito agrícola establecido para que el labrador encontrara en él recursos á buenos precios para adquirirlos, y poder echar unas buenas medias suelas á esa exangüe tierra de producción española, cuyas ubres están ya secas para producir.

Cuando haya muchos alcaldes como el señor Derqui y muchos labradores capaces de dejar ajenas preocupaciones y capaces de sentir y apreciar los efectos de los abonos químicos bien empleados, cuando se percaten todos de que no se pueden escuchar esas cosas de abonos químicos con desconfianzas ó como quien oye llover, cuando todos abran los ojos á la realidad y se decidan á ensayarlos y observen sus ventajas, y toquen de cerca sus resultados; ¡ah! entonces iremos en camino de ser algo, de producir más, de ser más industriales y trabajadores.

Los abonos químicos, dice bien el Sr. Derqui, compensan con usura los desembolsos que se hagan.

¿Quién ignora las verdaderas maravillas que produce en todos los tablares de las huertas el empleo del nitrato de sosa, sin que dejen de producir también los superfosfatos y cloruros?

Conocemos un hortelano refractario á toda dirección en este sentido, que cuidaba su huerta prehistóricamente.

Le animamos, aplicó los abonos químicos, obediendo, y con la obediencia vino su asombro al ver duplicados sus rendimientos por la aplicación del nitrato.

Hoy es un convencido; ha pedido por sí los abonos minerales para usarlos en las plantaciones actuales, y asegura que si él tuviese una huerta en propiedad, dentro de pocos años haría embustero el adagio de que el hortelano ni rico ni sano.

En las huertas próximas á las grandes capitales, como sucede en muchos pueblos de Madrid, serían incalculables los beneficios que en las huertas obtendrían empleando los abonos químicos; pero verdaderamente hay que sostener una batalla antes para que los hortelanos dejen de considerar que no hay más elemento de producción que su azadón y su escarda, el burro, el serón y el estiércol.

Y hasta otro día, que volveremos á ocuparnos de esto.

POR EL CAMPO

Cálculos sobre la próxima cosecha.—Mercados trigueros.—Ídem de harinas.—Ídem de vinos.

Por las noticias que vamos recibiendo de las diferentes comarcas; la próxima cosecha ha de ser muy desigual, toda vez que algunos pueblos han sido favorecidos por las aguas, y otros, además de haber sido castigados por los nubladros, las lluvias llegaron tarde para toda clase de sembrados.

En muchos pueblos la cosecha de cebada parecía deleznable, ya á dar mucho mejor resultado del que se esperaba, porque ha granado bastante mejor de lo que se suponía. Para lo que en la actualidad está un tiempo muy beneficioso es para el trigo, toda vez que la frescura de que disfrutamos le favorece mucho para la granazón, y además para que no se agoste el bañado ó se seque rápidamente.

En todas aquellas localidades donde no han sufrido perjuicios por los padiscos, los trigos prometen grandes utilidades para el labrador, porque además de haberse mejorado mucho con las aguas últimas, la granazón se ha de efectuar como en pocos años se logra.

La granazón es tan importante como el nacimiento, pues si no se hace despacio y ayudada de tiempo fresco, resulta que la seca se precipita y el segador con la hoz no corta más que paja.

Además, el tiempo fresco de que disfrutamos sirve también para que desaparezcan, al

menos por ahora, los temores de nuevos nublados que con sus estragos traigan la ruina del agricultor y la miseria de toda su familia.

Dentro de muy pocos días habrá dado principio en todas las localidades de Castilla la siega de las cebadas, que como dejamos dicho, ofrecerá en muchos pueblos mejor resultado del que se esperaba.

Calma extraordinaria es la fisonomía que ofrecen los mercados trigueros en estos instantes.

Muy pocos son los que no juzgan con cierto pesimismo la situación del negocio en la próxima campaña, pues si exceptuamos la región aragonesa, que se cree tendrá una buena media cosecha, todas las demás regiones del país, acusan por término medio la pérdida de más de una mitad de la cosecha que dos meses atrás se juzgaba aún como muy buena.

Heladas, pedriscos, lluvias retrasadas y otros contratiempos, son las notas dominantes en las reseñas que vienen del interior, y en cuanto al exterior, la cosa no pinta mejor que digamos.

De una parte dice que Rumanía ha perdido por completo las cosechas, y de muchas provincias rusas las noticias que se tienen son extremadamente desconsoladoras. De los Estados Unidos dicen correspondencias recientes, no ser ciertas las estadísticas que con exagerado optimismo han publicado varias revistas y si por el contrario, que se puede asegurar no son buenas del todo las perspectivas de la nueva campaña.

Los mercados extranjeros todos cotizan firme y en alza gradual y si esto ocurre en vísperas de la recolección, dicho se está que este negocio va a pasar por dificultades verdaderas que pueden imponer un alza de consideración.

Será, sin duda, en previsión de estas mismas dificultades que los ajustes de trigos exóticos a librar a larga fecha suman un regular contingente esta semana.

Se cotizan firmes en los mercados a 46 y medio reales fanega, los trigos del país con poquísima animación.

Harinas.—Muy sostenidas, operándose flojamente por esta misma tensión que los precios señalan desde tres semanas a esta parte. Los fabricantes tienen cierta prevención de alza, pero el consumo extremadamente lento, no favorece mucho que digamos estos propósitos.

Cotizanse alrededor de pesetas por quintal como sigue:

Eatza fuerza, 13 3/4 a 17 1/4; fuerza número 3, 15 3/4 a 16 1/4; extra blanca, 16 1/4 a 16 3/4; superfina, 15 3/4 a 16 1/4; idem número 3, 14 1/2 a 15; idem id. 4, a 10 1/2.

En el mercado de vinos, las operaciones para la exportación están paralizadas y encalmadas para la destilería. No obstante la situación es de firmeza y alza, reflejando impresiones de los mercados de Cete y Barcelona.

La mayor parte de las operaciones que se hacen, son para el consumo interior, animado con motivo de las faenas de la recolección.

La química de los taberneros de Bilbao, Barcelona y otros centros, progresando a beneficio de los derechos de consumos, hace que disminuya el consumo de los vinos naturales, comprando los precios para sus mezclas y brebajes.

Los precios sin variación.

La helada del 28 de Mayo ha causado verdaderos estragos en la Mancha, Castilla y zona de Requena. En esta última, se calcula en tres millones de arrobas de vino, las pérdidas por el hielo.

Este accidente ha originado una peseta de alza en arropa en todos los mercados castellanos.

El mercado de alcoholes indeciso, por los temores a la fabricación de los industriales. Una partida del país de 35 Cartier, ha sido colocada en Barcelona a 98 pesetas hectolitro, por jerezanos 516 litros.

Continúa desanimado el tráfico en la línea de Cariñena, por donde solo llegaron 234 pipas.

Abundan las operaciones con el centeno. Se cotiza firme de 31 a 32 reales la fanega, según origen, pero en los mercados la demanda es mucho menor que de ordinario y cierra a 31 1/2 reales fanega Medina tipo de operaciones.

La producción de la remolacha.

De cómo se impone la necesidad de colonizar nuestras desahucadas campiñas y milagros que pueden obrar los nuevos cultivos para la colonización y riqueza del país. Colonización.

(Continuación)

Alternativa conveniente a la remolacha.

La alternativa de cosechas, ó sea el orden en que deben sucederse los cultivos de las plantas en el suelo, tiene una gran importancia para la explotación de la remolacha: sabido es que no todos ellos dejan el suelo en el mismo estado de fertilidad; una cosecha de habas, por ejemplo, esterilizará menos el terreno que otra planta más esquilante, por la pequeña proporción de elementos que relativamente toma del suelo y por los muchos residuos que le deja; la planta que le sucede se aprovechará de ellos, dando con menos abonos una cosecha abundante.

Formando parte la remolacha de una buena alternativa, podemos abonar el terreno al prepararlo para el cultivo de la planta que le precede; de este modo, cuando se aprovecha de ellos la primera, los encuentra más extendidos y en mejor disposición para ser asimilados, sin que se encuentren en excesiva proporción por lo que las raicillas absorben las sales y materias orgánicas en menor cantidad, desarrollán-

dose la planta sin que la raíz pierda en calidad.

Otras ventajas proporciona la alternativa de cosechas, que son: evitar la excesiva multiplicación de los insectos perjudiciales y las malas yerbas, distribuir el trabajo del campo entre todo el año, hacer menos sensible la pérdida de la cosecha que en parte pueden suplir las demás y algunas otras sobre las cuales pudiéramos extendernos, sino bastase lo dicho para comprender la importancia que tiene la elección de una buena alternativa en toda explotación agrícola.

Pero si es fácil probar sus ventajas, no será tan sencillo precisar cuál es la más beneficiosa; la elección de ésta podrá hacerse con acierto después de una larga práctica; la que hoy se establezca sólo debe tener el carácter de interinidad.

No á todas las tierras, siendo de composición distinta, les conviene la misma alternativa; los terrenos arcillosos pueden producir ciertas cosechas en mejores condiciones que los silíceos, y éstos á su vez se prestarán mejor para la producción de otras plantas: el cáñamo, por ejemplo, se desarrollará en buenas condiciones en el primero, produciendo abundantes cosechas, mientras que en los segundos daría una escasa producción; las patatas y el cacahuet ó mani, exigen por el contrario un terreno silíceo; cultivados en suelos arcillosos daría pocas utilidades; ocupémonos separadamente de unos y otros.

Supongamos que tenemos á nuestra disposición toda el agua necesaria para el riego de 350 hectáreas; en este caso dividiríamos el suelo en siete hojas de 50 hectáreas cada una; en dos de éstas, ó sea en 100 hectáreas, cultivaríamos sucesivamente el cáñamo y habichuelas; en otras dos hojas, produciríamos de igual modo la remolacha y maíz verde; dos más serían destinadas al cultivo del trigo y luego al de maíz, y la séptima la dedicaríamos al cultivo de la alfalfa. El orden en que se sucederán estas plantas sería el siguiente:

El primer año cultivaríamos el cáñamo; recogido éste, sembraríamos las habichuelas y prepararíamos luego el terreno para sembrar al año siguiente la remolacha; á ésta sucedería el maíz en la extensión en que nos permitiera cultivarlo el arranque de dicha raíz, hasta últimos de Agosto; recogido el maíz prepararíamos el terreno para sembrar el trigo, y segado éste, en el tercer año, volveríamos á comenzar la alternativa durante los tres años siguientes; en el séptimo roturaríamos la hoja de alfalfa, la cual sembraríamos de trigo, sembrando aquella en la hoja correspondiente á ésta, volviendo á comenzar de nuevo la rotación.

EL CONDE DE TORRES CABRERA.

(Continuará)

LA FILOXERA EN LA RIOJA

Desgraciadamente esta extensa comarca, cuya principal fuente de riqueza consiste en el cultivo de la vid, ha sido invadida por la terrible plaga. Está ya comprobada la existencia del mal en los riquísimos viñedos de Sajazarra, y á pesar de ello, no se ha tomado ninguna medida de precaución por el Ministerio de Fomento, donde se tiene noticias de estos hechos desde el 31 de Enero.

La campaña de vigilancia, desinfección y expropiación de las zonas invadidas debiera haber comenzado mucho antes y de ese modo se hubiesen librado del peligro de muerte que amenaza á aquellos extensos campos riojanos, hasta ahora tan ricos y florecientes.

En toda la provincia de Logroño existe hondo malestar por este abandono inícuo en que se ha tenido á los viticultores, y si pronto no se atienden demandas tan justas, quizá el disgusto de hoy revestirá pronto formas muy violentas.

También los labradores de la provincia de Valladolid se encuentran muy alarmados por la aparición de la plaga, según decimos en otro lugar.

Contra el alcohol industrial.

La circular de la Sociedad Agrícola Requense contra el alcohol industrial, que ya conocen nuestros lectores, y en la que se da la voz de alerta á los viticultores españoles para que por todos los medios posibles se opongan á que prospere ésta para ellos ruina industria y recaben de los poderes públicos el cumplimiento de la ley de alcoholes de 5 de Agosto de 1893, ya surtiendo, con gran satisfacción por nuestra parte, los efectos que eran de esperar.

El 7 de este mes se reunieron en Cariñena (Zaragoza) los más importantes cosecheros de vino de aquella localidad, Aguarón, Cosuenda, Paniza, Encinacorba, Villanueva del Huerva, Tosos, Alpartir, Almonacid de la Sierra, Tobed, Muel, Mezalocha, Longares, Vistabella, Alfamén, Aguilón, Codos, los cuales constituyeron la zona vinícola del renombrado Campo de Cariñena, y acordaron, de conformidad con los productores valencianos, constituirse en Sindicato de viticultores y emprender enseguida y sin descanso los siguientes trabajos en favor de la producción vinícola del país:

1.º Oficiar al alcalde de cada pueblo de la región instándole á que cite á una reunión local de propietarios, que entre ellos formen una junta municipal y dar, después de nombrada, conocimiento á la regional de las personas designadas.

Siembra menos terreno y prepáralo mejor. (Catón.)

Elogia la gran alquería y cultiva la pequeña. (Virgilio.)

LOS TRABAJOS DEL CATASTRO

De las cinco provincias andaluzas en que se están practicando los trabajos para la formación del catastro, se han terminado ya los de las provincias de Cádiz y Granada, faltando tan sólo la comprobación y rectificación, y están próximos á terminarse los de las provincias de Málaga, Córdoba y Sevilla.

Del resultado de estos trabajos podemos anticipar los siguientes datos:

Provincia de Cádiz.—De los 40 términos municipales de que consta, faltan datos de seis. La riqueza amillurada de los 34 restantes es de 8.397.000 pesetas y la descubierta de 11 millones, ó sea un aumento de cerca de 3 millones. De los 34 citados pueblos, 29 tenían riqueza oculta y cinco contribuyen por cupo más alto del que les corresponde.

Provincia de Granada.—Riqueza amillurada, 16.300.000; descubierta, 29 millones; diferencia en más, 12.700.000. Refiérense estos datos á los 205 términos municipales, ó sea toda la provincia, 160 pueblos tributan menos y 45 más de la riqueza que tienen.

Provincia de Córdoba.—Quedaría terminado á fin de Junio. Tributan 40 términos 10.298.000 pesetas, debiendo figurar por cerca de 20. Faltan datos de 33 términos; de los 40 citados uno tributa más de lo debido y los restantes menos.

Provincia de Sevilla.—Quedaría terminado su catastro á fines de Julio. Tiene ahora riqueza amillurada por 13 millones de pesetas, ascendiendo la descubierta á 22 millones en 74 términos municipales, de los 100 que tiene la provincia; cuatro municipios tributan más y 70 menos.

Provincia de Málaga.—Ascendió su riqueza amillurada á 4 millones, siendo 6 la descubierta en 40 municipios de los 100 que tiene la provincia. Veinticinco municipios tenían ocultación y 15 exceso de cupo.

Los términos municipales de máxima ocultación han sido: Granada, de 660 por 100; Córdoba, de 450; Sevilla, de 395; Málaga, de 250, y Cádiz, de 195 por 100.

Un hecho muy elocuente se observa en los cuadros gráficos de riquezas y superficies de dichas provincias, que hemos tenido ocasión de ver detenidamente en la secretaría del catastro del Ministerio de Hacienda; todos esos pueblos que figuran con más riqueza amillurada de la que tienen, son pequeños, modestos municipios, dándose el caso notable de que el pueblo de Cádiz, en la provincia de Granada, figure con un 60 por 100 de exceso de riqueza amillurada.

Por el contrario, en todos los municipios grandes están las grandes ocultaciones.

La ocultación no sólo se refiere á la clasificación de la riqueza, sino también á la superficie, que resulta ser mayor en casi todos los términos municipales.

Hay, no obstante, algunos municipios, pocos, en que la superficie atribuida es mayor que la que realmente tienen.

Efecto de la filoxera, el amillaramiento de Cádiz y Málaga hubiera venido en baja, debiéndose el alza al cambio de cultivo de viñedo por el almorceque, y además el de remolacha en Granada y Málaga.

La principal causa de ocultación en las provincias de Sevilla y Córdoba está en la clasificación de los terrenos y también en la menor extensión declarada.

DE TODAS PARTES

La producción de oro.

En 1898, según las competencias estadísticas, ascendió la producción del oro en el mundo á unos 300 millones, contra 250 millones que arrojó el mercado en 1897, 200 el de 1896, igual suma en 1895 y 125 millones en 1889. La producción, pues, de metal amarillo en los diez años mencionados, se elevó á la respetable cantidad de 1.800 millones de duros, equivalente á un promedio anual de 180 millones.

El tabaco.

Un grupo de médicos alemanes ha dirigido á los fumadores del imperio de Guillermo II las siguientes instrucciones:

- 1.º No fumen ustedes en ayunas.
2.º Visto que el tabaco es el peor enemigo de la digestión, no fumen ustedes nunca después de las comidas.
3.º No fumen ustedes jamás mientras trabajen ó realicen paseos á caballo, en bicicleta ni cuando se hallen conversando ó discutiendo sobre cualquier asunto.
4.º No se traquen ustedes el humo nunca.
5.º Procuren no aspirar jamás el humo del tabaco.
6.º No fumen en ocasión alguna en cama por temor á un incendio.
7.º Enjuáguese la boca después de haber fumado y no se olviden de limpiar la pipa con alcohol ó agua caliente.
8.º Sosiegase la pipa en la mano sin dejarla por causa alguna, nunca entre los labios.
9.º Trituren la pipa y quemen el tabaco en los graneros y en las habitaciones, con el fin de matar moscas y á ciertos insectos, ya que éste el único servicio que puede prestar el tabaco.
¿Qué opinará de esto la Tabacalera?

NOTAS Y RECORTES

En los primeros días del mes actual han salido del puerto de Barcelona para la Argentina y Uruguay, 240 litros de Vermouth, 129 de vinagre, 97.200 de tinto y 104.550 de vino blanco.

Crece por momentos, y muy fundadamente en verdad, la alarma entre los cosecheros de arropa, pues es grande la crisis por que atraviesa esta producción, haciendo todo esperar un porvenir pavoroso. Para prevenirse contra la ruina que se vislumbra parece que en los pueblos arroceros de la Ribera se van á celebrar reuniones, y es posible que uno de los acuerdos más importantes sea pedir al Gobierno que autorice la fabricación de alcohol con el referido producto nacional.

Continúan recibiendo tristísimas noticias de varios puntos de Galicia de los daños causados por las tormentas.

La provincia de Orense fué la más castigada. Recibense de diferentes lugares de aquella provincia noticias desconsoladoras. En muchos pueblos la cosecha se ha perdido por completo.

Los labradores de la provincia de Valladolid se encuentran muy alarmados á consecuencia de haber descubierto los ingenieros agrónomos que practican reconocimientos en los terrenos de aquella, focos filoxéricos en la margen derecha del río Pisuegra.

La cosecha de trigo en España, de no haber ocurrido los desastres de la sequía, el hielo y las tempestades, habría pasado de 40 millones de hectolitros; pero con tales contratiempos y aun cuando todavía no puede hacerse un cálculo exacto como en otros años por las impresiones recibidas, no cabe suponer que pasará de 20 millones, ó sea poco más ó menos una mitad del año pasado.

La de vino resultará, por las mismas causas, muy mermada también, teniendo buenas noticias únicamente de la provincia de Huelva, de modo que nada tiene de extraño que siga la demanda de vino con los precios en alza en casi todas las comarcas de España.

Los vinos españoles han tenido en Francia un alza de 3 francos en hectolitro.

En la provincia de Segovia se han perdido las cosechas por efecto del último temporal, en los pueblos de Turégano, Fuente M' lino, Torrel, Navalmanzano, Adrado, Lastras de Cuéllar y Montejo de Arévalo.

La prensa de la capital solicita del Gobierno socorros con que remediar tantas desgracias.

Anúnciase la pérdida de las cosechas en la Rusia meridional, que con el sobrante de sus trigos proveía de este cereal á todos los mercados de Europa.

La Sociedad española de Seguros Mutuos sobre incendios, cosechas, ganados y vida, «Austria y Hungría», domiciliada en Madrid, calle de Preciados, núm. 23, admite representantes con sueldo fijo en las capitales de provincia y pueblos de importancia donde no los tenga. Dirigirse al director por carta. Inutil solicitar sin buenas referencias.

La Sociedad anterior ha publicado en su Boletín ilustrado el balance de la misma y el resultado de la Junta general celebrada en 16 de Mayo último y sorteo del anticipo reembolsable.

Cada vez es más próspero su estado por la formalidad y decencia con que procede en todas sus operaciones. Nos hemos de ocupar de sus progresos y de los beneficios que viene prestando á las clases agrícolas.

Ha muerto en Pontevedra nuestro distinguido amigo D. Francisco García de Castro, inteligente y probo agrónomo é inspector de Hacienda de dicha provincia.

A su desconsolada familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Los arribos de trigo extranjero por el puerto de Barcelona, ascienden en poco tiempo á setenta mil ochenta cahices, que se nos entran por casa para mejorar el precio de nuestros trigos en las eras.

En el extranjero continúa encalmada, y floja la situación de los mercados, excepto en New York, en donde una jugada al alza hizo llegar el quintal métrico hasta 16,31 francos el día 3; pero ya el día 6, se inició un rápido retroceso á 15,77 francos.

París, con calma en las compras, grandes existencias de trigos del país y en perspectiva una cosecha que se calcula en 125 millones de hectolitros, cotiza, según clase, de 19,50 á 20,50 francos los 100 kilos.

Marsella, con mercado pesado por las existencias, cotiza el Oulka Nicolaiet á 16,37 francos, quintal métrico.

ANIS DEL CANTABRO

HENRI GARNIER & C., Pasajes (Guipúzcoa)

MERCADOS

NACIONALES

Salamanca

En la semana última aunque las ventas de rigor han sido nulas en su totalidad, puede afirmarse que aquellas siguen tendiendo al alza y se acentúa esta cada día más por consecuencia de las noticias que de otros puntos se reciben nada satisfactorias para el próximo rendimiento.

Son muchos y muy grandes las vegas de los pueblos, cuyos sembrados han sido destruidos por los nublados.

La próxima cosecha ha de llegar á ser corta en cantidad y calidad.

Zamora

Aspecto del campo: se está en la recolección; se ha suspendido la siega en varios pueblos por el agua que ha caído y el temporal fresco que ha quedado; en varios pueblos cayó piedra haciendo mucho daño.

Entraron 300 fanegas de todo grano en los tres mercados.

Harina de primera, 4,25 arroba; trigo, 11,50 fanega; centeno, 7,50; cebada, 6; patatas, 1,50 arroba; vino tinto, 3,50.

Córdoba

El alcalde de Santa Eufamia ha participado al gobernador, en extensa comunicación, los gravísimos perjuicios causados á la cosecha actual por la langosta.

Considéranse nulos los resultados por el enorme destrozo causado por la plaga. El alcalde añade que la langosta continúa

extendiéndose por el término, acasionando la ruina de los pequeños labradores, que se verán precisados á emigrar de los pueblos invadidos si el Gobierno no acude pronto á remediar el mal.

Marchena

Aspecto del campo: pocos los trigos, cebadas y avenas, que han terminado de una manera regular; los garbanzos y maíces verdes y endebles en general, especialmente el maíz, que más que regular está endeble.

El movimiento del mercado, regular. Entraron doscientos sacos de harina y salvado.

Salidas, muy escasas. Estado de la cosecha, regular; la de aceituna, mala. Los precios sostenidos.

Son los siguientes: Harina de primera, 5,50 pesetas arroba; de segunda, 5; de tercera, 4,50; salvado, 3,25 fanega; trigo, 13; avena, 4,75; cebada, 5; maíz, 8; habas, 8,25; garbanzos, 15 á 20; vino tinto, 70 arroba; blanco, 8; vinagre, 3,50; aceite, 8,50; lana blanca, 17; negra, 16.

Valladolid

Continúa el mercado de trigo en la misma situación que días anteriores, esto es, con firmeza en los precios del detall que se fijan de 47 á 47 1/4 reales las 94 libras en el Arco y 46 1/4 en el Canal, y con escasa demanda de patatas, que se ofrecen de 47 1/2 á 48 y tomarían á 47. En Barcelona se acentúa el retraimiento de aquellos compradores para adquirir trigos del país, á causa de registrarse nuevos arribos de clases extranjeras; no obstante lo cual la oferta es cada día más firme y la tendencia al alza. El centeno bien solicitado y pagándose á 31 reales las 90 libras.

La Solana

Por efecto de la sequía y los fríos de últimos de Mayo, la cosecha de cereales ha perdido mucho; estamos trillando las cebadas y empezando la siega de candeles, operaciones que se han adelantado este año cerca de un mes.

Las viñas, á pesar de todo, presentan un aspecto bastante bueno y los olivos regular. He aquí los precios que han regido en el mercado de hoy: Trigo, de 50 á 51 reales fanega; cebada, de 19 á 20; aceite, de 36 á 38 reales arroba; queso, de 75 á 80; cominos, de 50 á 52; vino tinto y blanco á 10 reales cántaro.

Santander

Harinas.—En nuestra plaza, las ventas son casi nulas, y los tendedores sostienen con firmeza los precios de 16 1/2 reales arroba para las harinas de piedra y 17 1/2 para las de cilindro.

Las expediciones por mar poco importantes, se cifran por 1.327 sacos. En cambio se recibieron dos partidas: 165 sacos de Rusia y 50 de Bilbao, que hacen un total de 215 sacos.

Centeno.—Nada se hace desde mucho tiempo atrás en nuestra plaza en este grano. Cebada.—No parece que la especulación que reina, respecto á la cosecha que está madurando, ha influido hasta ahora en los precios de este cereal que se vende aquí de 17 1/2 á 18 pesetas el saco de 80 kilos con tela.

Ciudad Real

El aspecto del campo poco satisfactorio, porque todas las operaciones de éste se hacen de una manera interrumpida.

Movimiento del mercado: casi nulo en los principales artículos del consumo. Entradas: se en harinas, carnes, aceite, quesos y leche.

Salidas: algunas en vinos, patatas, carbón y leñas.

Estado de la cosecha: con algunas existencias del año anterior á precios sostenidos y con pocas ofertas. Los resultados de la cosecha de cereales con un 50 por 100 menos que se esperaba. Tocan á su término la siega de cebadas que fueron aceleradas en su madurez por la sequía.

Alza en los precios: el trigo, las cebadas, los garbanzos y la patata. Baja en los precios: el del aceite, vino, vinagre, y algo también en los ganados, para el abasto de carnes.

Los demás son: Trigo, de 13 á 13,50 pesetas fanega; centeno, 9 á 10; cebada, 5 á 5,50; garbanzos, 5 á 5,25 arroba; patatas, 1,50 á 1,75; vino tinto y blanco, 2,50 á 2,75; vinagre, 2 á 2,50; aceite, 9 á 9,25; lana blanca y negra, 13 á 14.

Almagro

Por la falta de lluvias esta comprometida la postura de patatas, siendo para esta ciudad un elemento de primer orden, tanto para la alimentación de la clase proletaria, como de buenos rendimientos para el labrador y hortelano, por haber extendido tanto su cultivo, que es un artículo de mucha exportación, tanto para el interior de la Península, como para el exterior.

El movimiento del mercado es casi nulo, excepto la poca cebada añeja que con destino á Madrid se exporta.

Estado de la cosecha: sin que pueda saberse la causa, se cae el fruto de los olivos, los cuales presentan buen aspecto, y la floración y cuaja, sino abundante, era regular y su aspecto bueno.

Los precios corrientes son: Trigo, 13,50 pesetas fanega; centeno, 9; panizo, 7,50; cebada añeja, 5; id. nueva, 4; garbanzos, 29; titos, 10,75; gajar, 12,50; alubias, 6 arroba; patatas, 1,50; vino tinto y blanco, 3; vinagre, 2,50; aceite, 9; lana blanca, 15,50; negra, 15; queso, 21.

El aspecto del campo bueno; ha habido algunas tronadas y en algunos puntos con piedra.

El movimiento del mercado, para las necesidades del consumo.

Entradas en el almudí público: ninguna. Salidas: 38 hectolitros de huerta á 33 pesetas y 24 hectolitros monte hembra á 34 pesetas.

El estado de la cosecha, sigue bien, pero á consecuencia de la falta de aguas en algunos pueblos, será mediana.

Los precios corrientes son: Harina de primera clase, de 26,50 á 29 pesetas los 100 kilos; idem de tercera, 30; salvado, 2,25 saco; trigo catalán, de 20,90 á

